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Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 15.09.2020 
im Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:05 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
1.  Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
3. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
4. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
5. Gemeindevertreter Bernd Marxen 
6. Gemeindevertreter Werner Norden 
7. Gemeindevertreter Kai Paulsen 

 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer: Norbert Strehlow, Amt Nordsee-Treene 
 
Außerdem sind anwesend: 
Presse, Helmut Möller, Husumer Nachrichten 
4 Zuhörer/innen (vorherige Anmeldung) 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 8. 

Sitzung am 16.07.2020 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2019 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2019 und über die Ver-

wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Die Sitzung findet Corona bedingt 
im Dörpshuus in Ramstedt statt. 
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2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

 
Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. 

 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Es werden keine Tagesordnungspunkte ausgeschlossen. Die Tagesordnung wird einstimmig 
genehmigt. 

 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
8. Sitzung am 16.07.2020       
 
 

 
Die Niederschrift über die 8. öffentliche Sitzung der GV Wisch wird mit 6-Ja Stimmen und  
1-Nein Stimme festgestellt. 
 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

 

 
Eine Einwohnerin erkundigt sich danach ob zwischenzeitlich etwas bei der Organisation 
Runder Tisch bezüglich Natur und Kultur gelaufen ist und wo Wisch nun zugeordnet ist, 
dem Runden Tisch oder Kuno. Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass im nächsten Monat 
eine Veranstaltung angekündigt worden ist. Über zwischenzeitliche Aktivitäten hat er bisher 
noch keine Informationen erhalten. 
Anmerkung der Verwaltung: Die Gemeinde Wisch hat in ihrer Sitzung vom 22.01.2019 den 
Beitritt zur Lokalen Aktion „Runder Tisch Naturschutz NF e.V.“ in Bredstedt zu einem jährli-
chen Mitgliedsbeitrag von 50 € beschlossen. Vorsitzender ist Heinrich Becker. Das Amt 
Nordsee-Treene ist Mitglied in der Lokalen Aktion Kuno e.V., somit indirekt auch die Ge-
meinden des Amtes.  
Eine Einwohnerin erkundigt sich danach, warum das Sitzungsprotokoll der letzten GV-
Sitzung vom 16.07.2020 noch nicht veröffentlicht worden ist bzw. man es nirgends finden 
könne. Hierzu teilt der Bürgermeister mit, dass grundsätzlich ein Sitzungsprotokoll erst in der 
nachfolgenden Sitzung festgestellt werden kann und muss, bevor es im Internet veröffentlicht 
werden darf. Die Feststellung des angesprochenen Protokolls ist in der heutigen Sitzung im 
vorherigen Tagesordnungspunkt durchgeführt worden. Somit kann das Protokoll veröffent-
licht werden. 
Ein Einwohner erkundigt sich über die Inanspruchnahme des Rufbusses. Der Bürgermeister 
teilt mit, dass ihm Zahlen hierüber noch nicht vorliegen.  
Eine Einwohnerin spricht die Knickpflege und die Möglichkeit Bäume im Knickbereich ihres 
Grundstückes abzuholzen an. Hierzu verweist der Bürgermeister auf den bestehenden B-
Plan/Bauamt sowie die untere Naturschutzbehörde des Kreises NF. 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 
 

 
 

 
Bürgermeister Petersen berichtet u.a. über folgende Termine und Angelegenheiten: 
10.08. Bürgermeister-Runde  Amt Nordsee-Treene in der Mensa Schulde Mildstedt. Es wird 

aus gegebenem Anlass auf die bereits erfolgten Gemeindevertretersitzungen einge-
gangen. Die Amtsvorsteherin bittet alle einen stets wertschätzenden Umgang inner-
halb des Ehrenamtes und der Gemeindevertretung zu pflegen und ein gutes Mitei-
nander aller Beteiligten Akteure zu erreichen mit der Zielsetzung, das Beste für die 
Gemeinden und deren Bürger/innen im Amt zu erreichen. 
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11.08. in Rantrum fand eine Zusammenkunft der Bürgermeister von Rantrum, Oldersbek und 
dem Kirchspiel Schwabstedt statt im Hinblick auf eine zukünftige Zusammenarbeit der 
Gemeinden auf allen Gebieten. 

12.08. Prüfung Unterlagen SV-Schwabstedt im Amt Nordsee-Treene. 
19.08. Wahl und Vereidigung SV-Vorsteher des SV-Witzwort-Schwabstedt. Schulverbands-

vorsteher ist Bgm. Johann Sievers (Witzwort). Stellvertreter Bgm. Harmut Jensen 
(Schwabstedt) und Bgm´in Angela Feddersen (Simonsberg). Der Name der Schulen 
in Witzwort und Schwabstedt lautet „Lütt Dörp School“. 

07.09. Bürgermeister-Runde Amt Nordsee-Treene. Informationen bezüglich Obdachlosenun-
terbringung und Ankauf eines Gebäudes auf Nordstrand. 

 
Aufgrund einer Anfrage, bezüglich zu schnellen Fahrens durch die Ortschaft, aus  
der Einwohnerfragestunde der vorherigen GV-Sitzung, hat sich Bürgermeister Petersen 
bei der Polizei erkundigt. Lt. Auskunft der Polizei besteht rechtlich keine Handhabung für  
die Gemeinde gegen überhöhte Geschwindigkeit innerhalb geschlossener Ortschaften.  
 
Ferner berichtet der Bürgermeister noch über folgendes: 

• Sperrung eines Teils des Ohlandweges von November bis März 

• Abrechnung der FF-Kosten Ramstedt/Wisch 2019 (Wischer Anteil rd. 7.250 Euro) 

• Zuweisung für finanzschwache Gemeinden – Wisch erhält vom Kreis NF 3.200 € 

• verblichene VZ Kreuzung Naadöjt können entfernt werden 

• die Mängel am Bekweg bearbeitet Hr. Pieper beim Kreis NF und schreibt die Beteilig-
ten an 

• Banketten wurden wieder von der Gemeinde Schwabstedt gemäht 

• die Vermarktungsquote Glasfaser/Breitband beträgt in Wisch 71 % 

• Aktion „Sauberes S-H findet am 06. März 2021 statt 

• Die nächste GV-Sitzung ist für den 24.11.2020 geplant. 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

 
Es haben keine Ausschüsse getagt. 

 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

 
Gemeindevertreter Norden regt an, dass man die Wegeränder schlegeln und mulchen soll-
te. Die Gemeindevertretung ist damit einverstanden. Ferner sollten im Brookweg die Löcher 
aufgefüllt werden. Der Wegeausschuss wird sich darum kümmern. 
 
Gemeindevertreter Marxen fragt beim Bürgermeister an warum beim letzten Bauplatzverkauf 
die Kosten für den Wall aufsetzen noch nicht an die Gemeinde erstattet worden sind. Beim 
ersten Grundstücksverkauf war dies doch auch der Fall. Der Bürgermeister teilt hierzu mit, 
dass diese Kosten eigentlich auch im Rahmen des Grundstückskaufvertrages an die Ge-
meinde Wisch zu erstatten waren. Der Bürgermeister wird sich beim Amt erkundigen ob die-
se Kosten zwischenzeitlich erstattet worden sind. 
Anmerkung der Verwaltung: Die Rechnung der Fa. Torsten Lassen ist vom Käufer zusam-
men mit dem Grundstückskaufpreis zum Fälligkeitstermin beglichen worden. 
 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2019       
 
 

 
 

 

 
 

Schriftführer Norbert Strehlow erläutert kurz die über- und außerplanmäßigen Ausgaben des 
Jahres 2019. Diese werden im Anschluss einstimmig seitens der Gemeindevertretung ge-
nehmigt. 
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9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2019 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

 

 
 

 
 

 
 

Das Protokoll zur Prüfung des Jahresabschlusses 2019 wird von Schriftführer Norbert Streh-
low verlesen. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresfehlbetrag in Höhe 
von 11.780,73 € und diesen teilweise (5.045,68 €) mit der Ergebnisrücklage zu verrechnen.  
Der Restbetrag von 6.735,05 € wird auf die Position Vorgetragener Jahresfehlbetrag umge-
bucht. Die Ergebnisrücklage ist aufgebraucht. Die Allgemeine Rücklage beträgt weiterhin 
114.976,51 €. 
 
 
 
Bürgermeister Petersen bedankt sich bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und 
Unterstützung und schließt um 21:05 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

       Bürgermeister     Schriftführer 


	Ende der Sitzung: 21:05 Uhr

